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ΕΝΤΥΠΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ ΠΛΑΝΟΥ
Η ενσωμάτωση του χώρου πρασίνου στη διδασκαλία, δημιουργεί μαθησιακές εμπειρίες και ευκαιρίες για την επανασύνδεση του ατόμου με τη φύση, την ενίσχυση της βαθύτερης κατανόησης της περιβαλλοντικής αειφορίας και προάγει παράλληλα τη διαθεματική μάθηση. Η αξιοποίηση των χώρων πρασίνου ως εργαλείο διδασκαλίας και μάθησης μπορεί να προσφέρει πρακτικές εμπειρίες και γνώσεις στους μαθητές/μαθήτριες να αξιοποιηθεί στο πλαίσιο του Αναλυτικού Προγράμματος ειδικότερα της Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη, αλλά και στο πλαίσιο των Αναλυτικών Προγραμμάτων των άλλων μαθημάτων. 
Για την Προδημοτική και Δημοτική Εκπαίδευση το συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορεί να αποτελέσει το ζήτημα για τον σχεδιασμό της Αειφόρου Περιβαλλοντικής Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΑΠΕΠ) του σχολείου. Για τη Μέση Γενική Εκπαίδευση (ΜΓΕ) και τη Μέση Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση (ΜΤΕΕΚ) η διαμόρφωση του πράσινου χώρου μπορεί να αποτελέσει πρόγραμμα της σχολικής μονάδας. 
	

	Πρακτικές τεχνικές
Ποιες πρακτικές τεχνικές δημιουργίας, συντήρησης, αναβάθμισης και αξιοποίησης κήπων θα εφαρμόσετε και πώς θα τις ενσωματώσετε στη διδασκαλία σας; 
(π.χ. 
· Συνοδευτική φύτευση – εφαρμογή βέλτιστων συνδυασμών συνοδευτικών φυτεύσεων-παρατήρηση των αποτελεσμάτων στην υγεία των φυτών.
· Φύτευση ιθαγενών/εγκλιματισμένων φυτών – διερεύνηση των πλεονεκτημάτων τους έναντι φύτευσης άλλων φυτών 
· Προστασία της άγριας ζωής – δημιουργία νέων ενδιαιτημάτων π.χ. εγκατάσταση νέων φωλιών για πουλιά και ξενοδοχείων εντόμων σε συνδυασμό με εξαπόλυση ωφέλιμων εντόμων (παπαρούνες), παρατηρήσεις, καταγραφές και μελέτες για την άγρια ζωή που προσελκύεται στον σχολικό χώρο.
· Παραγωγή Compost – μετατροπή των οργανικών αποβλήτων σε λίπασμα
· Αξιοποίηση ψηφιακών εφαρμογών π.χ. εγκατάσταση αισθητήρων για την παρακολούθηση ΘοC, υγρασίας εδάφους και αέρα, mm βροχόπτωσης
· Αξιοποίηση κλαδεμάτων π.χ. παραγωγή και αξιοποίηση θρυμματισμένου ξύλου ως εδαφοκαλυπτικό, κατασκευές ή για δημιουργία βιομάζας

Μέσα από το πρόγραμμα θα εισαχθούν σύγχρονες πρακτικές και τεχνικές για την κηποτεχνία, τον σχεδιασμό κήπου, την τοπιοτέχνηση, τις καλλιέργειες και την δενδροκομία που είναι κατάλληλες στις κλιματολογικές συνθήκες του νησιού μας και συγκεκριμένα της περιοχής που βρίσκεται το σχολείο.

Οι μαθητές θα γνωρίσουν τα πλεονεκτήματα της φύτευσης των ενδημικών φυτών έναντι των ξενικών αλλά και την σχέση των φυτών αυτών με την ταυτότητα του τόπου μας και τον πολιτισμό μας.

Θα μάθουν επίσης ποια είναι η καλύτερη περίοδος φύτευσης και τους λόγους για τους οποίους δεν φυτεύουμε ολόχρονα.



	

	Παιδαγωγικές μέθοδοι 
Ποιες παιδαγωγικές μεθόδους θα αξιοποιήσετε και με ποιον τρόπο; 
(Παιχνιδοκεντρική, ανακαλυπτική, συνεργατική, βιωματική, STEM, διερευνητική, ομαδοσυνεργατική, Project-based learning, Καθοδηγούμενη ανακάλυψη, επίλυση προβλημάτων  κ.λπ. )
Περιγράψτε κάποιες από τις δραστηριότητες και τον τρόπο με τον οποίο θα τις υλοποιήσετε.
Κατά την εφαρμογή του προγράμματος θα καλυφθούν αβίαστα και διαθεματικά ποικίλοι δείχτες του Αναλυτικού Προγράμματος, θα εφαρμοστούν διάφορες παιδαγωγικές μέθοδοι και οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να αποκτήσουν γνώσεις και δεξιότητες.

Θα δοθεί στους μαθητές η δυνατότητα να εργαστούν με την παιδαγωγική μέθοδο project, μια ανοιχτή μορφή μάθησης που ενσωματώνει πολλές άλλες παιδαγωγικές προσεγγίσεις και προσαρμόζεται στις δεξιότητες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών.

Μέσω και παράλληλα με τη μέθοδο project, θα χρησιμοποιηθούν οι εξής παιδαγωγικές μέθοδοι:

Καταιγισμός ιδεών–ιδεοθύελλα (brainstorming): Έχει ήδη χρησιμοποιηθεί τόσο στο μάθημα της Περιβαλλοντικής Αγωγής, όσο και σε άλλα μαθήματα, αφού μέσω της μεθόδου αυτής οι μαθητές έδωσαν τις δικές τους ιδέες για τη διαμόρφωση του χώρου, υπέβαλαν τις δικές τους προτάσεις, έκαναν ακόμα και ζωγραφιές για να απεικονίσουν το πώς φαντάζονται τον κήπο μετά την αναδιαμόρφωση. Η μέθοδος θα χρησιμοποιείται κατά τη διάρκεια του προγράμματος, ώστε να υπάρχει ποικιλία ιδεών και προτάσεων για την εξέλιξη και εφαρμογή του προγράμματος.

Διερευνητική μάθηση: Οι μαθητές μπαίνουν σε μια διαδικασία διερεύνησης του θέματος και του ζητούμενου, παρατηρώντας τα υφιστάμενα δεδομένα, π.χ. την κατάσταση του κήπου, τις ανάγκες και τα ζητούμενα για τη διαμόρφωση του κήπου. 

Ομαδοσυνεργατική μάθηση: Στο πλαίσιο του Περιβαλλοντικού Ομίλου, οι μαθητές θα συνεργάζονται για να συνοψίσουν γνώσεις και να προτείνουν στρατηγικές δράσης, μέσα από συλλογική εργασία και συναντήσεις με τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς.

Σε πρακτικό στάδιο, οι μαθητές-επικεφαλείς του Περιβαλλοντικού ομίλου, θα δημιουργήσουν και τις ομάδες εργασίας αλλά και τα ωράρια λειτουργίας των ομάδων συντήρησης του κήπου.

Βιωματική μάθηση: Μετά τη δημιουργία των ομάδων, οι μαθητές θα συμμετέχουν πρακτικά σε όλες τις εργασίες του κήπου, μαθαίνοντας μέσα από την πράξη («learn by doing») και αναπτύσσοντας δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων, συνεργασίας και υπευθυνότητας.

Η υπαίθρια τάξη διδασκαλίας, θα αξιοποιείται για κάθε μάθημα με βάση το Αναλυτικό Πρόγραμμα.

Στις Φυσικές Επιστήμες, ο κήπος θα λειτουργεί ως ζωντανό εργαστήριο, όπου θα μελετώνται θέματα όπως: κύκλος ζωής φυτών και ζώων, είδη φυτών, φωτοσύνθεση, επικονίαση, κύκλος νερού και οικολογικές σχέσεις.

Στα Μαθηματικά, οι μαθητές θα ασκούνται σε δεξιότητες όπως εκτιμήσεις, δημιουργία γραφημάτων, ανάλυση δεδομένων και μετρήσεις.

Στο μάθημα της Τέχνης, οι μαθητές θα εκφράζουν τις καλλιτεχνικές τους ανησυχίες στο φυσικό περιβάλλον, δημιουργώντας έργα με υλικά από τον κήπο και πραγματοποιώντας υπαίθριες εγκαταστάσεις.

Στη Γεωγραφία, οι μαθητές θα παρατηρούν και θα μετρούν καιρικά δεδομένα, όπως υγρασία και θερμοκρασία, ενώ θα συνδέουν τις έννοιες των φυτών και των δέντρων με διαφορετικές ιστορικές περιόδους.
Στο μάθημα της Γλώσσας και της Λογοτεχνίας και Ιστορίας, με τη μελέτη κειμένων, ποιημάτων, ιστορικών πηγών, θα καλλιεργηθεί ο σεβασμός και η αγάπη για το πράσινο και θα αναδειχθεί η σχέση του λαού μας με τη μεσογειακή βλάστηση.


	

	Ποιες ικανότητες STEAMΕ θα επιδιώξετε να αναπτυχθούν μέσα από την εφαρμογή του προγράμματος; 
(ικανότητα οραματισμού, ικανότητα προσοχής, ικανότητα διεπιστημονικής σκέψης, κριτικής και δημιουργικής σκέψης, ενσυναίσθησης, ικανότητα έρευνας, εντοπισμού και επίλυσης προβλήματος, συμμετοχής, εμπλοκής , ενεργού πολιτότητας, συνεργασίας και επικοινωνίας, δράσης, υπευθυνότητας, αξιολόγησης και λήψης απόφασης)

Όπως η μεθοδολογία STEAME συνδυάζει Επιστήμη, Τεχνολογία, Μηχανική, Τέχνη, Μαθηματικά και Επιχειρηματικότητα/Περιβάλλον σε μια ενιαία προσέγγιση, έτσι και εμείς επιδιώκουμε να διδάξουμε στα παιδιά μας γνώσεις ολοκληρωμένες και συνδεδεμένες, αντί για αποσπασματικές.

Μέσα από το πρόγραμμα, θα αναπτυχθούν βασικές δεξιότητες όπως διάλογος, κριτική σκέψη, επικοινωνία, συνεργασία, δημιουργικότητα και ικανότητα επίλυσης προβλημάτων.

Στόχος μας είναι οι μαθητές να μάθουν μέσα από την πράξη, να αποκτήσουν στάσεις και αξίες και να είναι σε θέση να προτείνουν καινοτόμες λύσεις για κοινωνικά και πραγματικά ζητήματα.


	

	Ενημέρωση/Επιμόρφωση όλων των μελών της σχολικής μονάδας και διασφάλιση της συμμετοχής τους
Περιγράψτε ενδεικτικές δραστηριότητες ενημέρωσης και εμπλοκής /συμμετοχής όλων των μελών της σχολικής κοινότητας (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικοί, γονείς, γραμματειακό και βοηθητικό προσωπικό, υπάλληλοι κυλικείου, Σύνδεσμος Γονέων, τοπικοί φορείς κ.λπ.) σε θέματα που αφορούν τον σχεδιασμό, τη δημιουργία, τη συντήρηση και την εκμετάλλευση χώρων πρασίνου; 

Θα δημιουργηθεί Περιβαλλοντικός Όμιλος με μαθητές και εκπαιδευτικούς, ο οποίος θα αναλαμβάνει σε τακτά διαστήματα τη διοργάνωση ενημερωτικών συναντήσεων, σεμιναρίων και ημερίδων. Παράλληλα, θα δημιουργούνται αφίσες και ενημερωτικό υλικό που θα αναρτάται σε χώρους του σχολείου.


	

	Δεξιότητες ζωής 
Καθορίστε τις δεξιότητες ζωής που αναμένετε να κατακτήσουν οι μαθητές/μαθήτριες, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους θα κατακτηθούν οι δεξιότητες αυτές 
(ανάπτυξη συνεργασίας, ομάδες εργασίας, ανάληψη υπευθυνότητας, ημέρες εθελοντικής εργασίας για την κοινότητα κ.λπ.)

Μέσα από το πρόγραμμα, οι μαθητές θα αποκτήσουν δεξιότητες ζωής που σχετίζονται με τη φροντίδα και τη συντήρηση του κήπου. Θα μάθουν πώς να φυτεύουν, να ποτίζουν, να καθαρίζουν τα αγριόχορτα, να συγκομίζουν προϊόντα και να τα επεξεργάζονται, μέσα από ανάληψη υπευθυνοτήτων και συμμετοχή σε όλες τις φάσεις ανάπτυξης του κήπου.


	

	Τοπική κοινότητα και ευρύτερη κοινωνία: Το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι κατεξοχήν πρόγραμμα διαγενεακής επικοινωνίας, συνεργασίας και αλληλεπίδρασης. Αναφερθείτε συγκεκριμένα στα πιο κάτω ερωτήματα πώς θα το επιτύχετε. 

1. Πώς θα αξιοποιηθεί η ιστορία και ο πολιτισμός της σχολικής και τοπικής κοινότητας στη διαμόρφωση του χώρου πρασίνου; (ενδημικά/ιθαγενή φυτά και σπόροι, πολιτιστική σημασία ορισμένων φυτών, παραδοσιακές καλλιεργητικές πρακτικές) 

2. Πώς θα εμπλέξετε την κοινότητα στη μαθησιακή διαδικασία (κηπουροί, αγρότες/αγρότισσες, τοπιοτέχνες, τοπικές αγορές, ειδικοί/ειδικές σε θέματα περιβάλλοντος, διαγενεακή γνώση, εκπαιδευτικές επισκέψεις, κ.λπ.), ώστε να εμπλουτίσετε τις γνώσεις και πρακτικές δεξιότητες των μαθητών/μαθητριών στη δημιουργία, καλλιέργεια και συντήρηση κήπου;

3. Ποια οφέλη αναμένετε να αποκομίσει η τοπική κοινότητα και η ευρύτερη κοινωνία από τις δραστηριότητες που προτίθεστε να οργανώσετε (διάχυση της γνώσης μέσω  καμπάνιας ενημέρωσης, διασύνδεση με τη βιομηχανία, επιχειρηματικότητα, επανασύνδεση ανθρώπου-φύσης, κ.λπ.);

1.Μετα από μελέτη των ενδημικών φυτών της περιοχής (πρακτικές ποτίσματος, φροντίδα, πού ευδοκιμούν, τι προσφέρουν, τι σήμαιναν για τους κατοίκους της περιοχής με την πάροδο του χρόνου κλπ.) θα επιλεγούν τα κατάλληλα φυτά και δέντρα για να εξυπηρετηθούν καλύτερα οι ανάγκες του χώρου μας.

2. Με τη στήριξη, τη συνεργασία και την καθοδήγηση της κας Μαρίας Ξενοφώντος, αρχιτέκτονα τοπίου, αλλά και άλλους επαγγελματίες της λαϊκής αγοράς και της ειδικής περιβαλλοντικής, θα γίνονται τακτικές ομιλίες/διαλέξεις, έτσι ώστε οι μαθητές να διδάσκονται και να στηρίζονται τόσο στη δημιουργία, όσο και στη συντήρηση κήπου.
Θα γίνει σωστή ενημέρωση και θα υπάρχει καθορισμένο κυλιόμενο πρόγραμμα, σύμφωνα με το οποίο όλες οι τάξεις του σχολείου θα επισκέπτονται τον κήπο, με στόχο τη φροντίδα, τον καθαρισμό και εκμετάλλευση του χώρου.
Συγκεκριμένα θα γίνεται ο καθαρισμός από σκουπίδια, η απομάκρυνση των ζιζανίων, θα διασφαλίζεται ότι γίνεται σωστά το πότισμα.
Παράλληλα θα γίνεται η αξιολόγηση της δράσης της κάθε τάξης από τον Περιβαλλοντικό όμιλο και την διεύθυνση. Το γραμματειακό προσωπικό, το βοηθητικό προσωπικό, οι υπάλληλοι του κυλικείου και οι φροντίστριες θα συνεχίσουν το έργο τους και θα μας στηρίξουν στην όλη μας προσπάθεια.

3.Μέσα από τη συνεργασία με ποικίλους επαγγελματίες, η τοπική κοινωνία θα αποκομίσει σημαντικά οφέλη. Οι μαθητές θα γίνονται φορείς διάδοσης γνώσεων, ενώ προβλέπεται και δημιουργία ενημερωτικού υλικού (π.χ. τρίπτυχου φυλλαδίου).


	

	Συνεργασίες και συνέργειες
Προσδιορίστε τις συνεργασίες που προτίθεστε να αναπτύξετε με φορείς και οργανισμούς για τη δημιουργία, τη συντήρηση και την προστασία του χώρου πρασίνου 
(πχ οργάνωση εθελοντικών προγραμμάτων καθαρισμού και συντήρησης, συνεργασία με επαγγελματίες, επιστήμονες, γονείς κ.λπ., για ενημέρωση για τα είδη φυτών, τη διαδικασία φύτευσης, φυτοπροστασίας, καλλιέργειας κ.λπ.)

Στόχος μας είναι να συνεργαστούμε με οργανισμούς, συλλόγους, χορηγούς και μέλη της τοπικής κοινωνίας για τη δημιουργία και συντήρηση του πράσινου χώρου. Προβλέπεται η οργάνωση εθελοντικών δράσεων, όπως φυτεύσεις, δημιουργία μονοπατιών, καθαρισμοί, βαψίματα και σεμινάρια από ειδικούς, σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Γονέων και άλλους φορείς.
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